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Головним завданням аграрного комплексу є збільшення величини і якості 

продукції. Головною сільськогосподарською культурою в Україні залишається 

пшениця м'яка озима, яка займає понад 40 % посівних площ. На формування 

врожайності даної культури значний вплив має сорт. Але отримання високого 

врожаю залежить від якості посівного матеріалу.  

Важлива роль у вирішенні цього завдання належить біопрепаратам, 

регуляторам росту, що містять комплекси біологічно-активних речовин, які 

посилюють обмінні процеси у рослинах, підвищують їх стійкість до 

несприятливих чинників середовища [3-4, 7]. 

Науковцями постійно удосконалюються заходи щодо передпосівної 

обробки насіння даною групою препаратів з метою поліпшення посівних 

якостей. Так, на продуктивність рослин впливають саме процеси, які 

відбуваються на початку росту і розвитку рослинного організму. Природні 

умови не завжди є сприятливими для проростання насіння. Тому останнім 

часом у світі зацікавлені у використанні регуляторів росту для обробки насіння 

сільськогосподарських культур. Цьому сприяло створення препаратів нового 

покоління із більшою ефективністю використання та екологічною безпекою [2, 

6]. 

Застосування даних препаратів на посівах пшениці м'якої озимої 

стимулює ріст і розвиток рослин, підвищує їх зимо-, посухостійкість та 

стійкість до хвороб і шкідників. Обробка насіння пшениці препаратами 

знезаражує його від різних хвороб.   

За даними досліджень застосування регуляторів росту під час 

передпосівної обробки насіння збільшує виживаність рослин пшениці м'якої 

озимої на 10-15 %, а також сприяє появі ранніх сходів та кращому розвитку 

рослин під час дефіциту вологи в грунті [1]. 

Допосівна обробка насіння пшениці м'якої озимої біостимуляторами 

сприяла збільшенню польової схожості на 5 % та маси самого насіння.  

Інші дані свідчать про ефективне сумісне проведення обробки насіння 

даними препаратами із протруєнням. При цьому норми використання 

протруйників зменшуються на 30 %. Крім того, застосування біостимуляторів 

посилює стійкість рослин до вилягання. Дія біорегуляторів сприяє збільшенню 

маси 1000 зерен у пшениці [8]. 

Під впливом даних препаратів посилюються процеси дихання, живлення 

та фотосинтезу, зростає нагромадження хлорофілу у листках. Також 
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прискорюється енергетичний обмін у рослинах, що сприяє підвищенню 

стійкості рослин до абіотичних чинників. Інтенсивніше протікають процеси 

розвитку рослин, зокрема скорочується період стиглості. Так, використання 

регуляторів росту сприяють зменшенню ураження хворобами на 6-15 % у 

період молочно-воскової стиглості зерна [9-10]. 

Застосування регуляторів росту рослин дає можливість контролювати 

найважливіші процеси в рослинному організмі, а також більше реалізувати 

потенційні можливості сорту, закладені в геномі природою та селекцією. Крім 

підвищення врожайності на 10-25%, регулятори росту рослин скорочують 

термін дозрівання, зменшують у рослинах вміст нітратів, важких металів, 

підвищують харчову цінність вирощеної продукції, зменшують втрати при 

збиранні, транспортуванні та зберіганні [5]. 

Широке використання даної групи препаратів має не лише екологічний, 

але і економічний пріоритет. Чим складніші грунтово-кліматичні умови, тим 

більший вплив препаратів у технологіях вирощування сільськогосподарських 

культур, зокрема і пшениці. Тому доцільність використання регуляторів росту 

для покращення живлення рослин, підвищення якості зерна, отримання 

екологічно чистої продукції є досить ефективним [11]. 

Таким чином, нові препарати збільшують урожайність сільськогосподар-

ських культур на 10-30 %. Такий самий ефект можна отримати при внесенні 

оптимальних доз мінеральних добрив, що в даний час є досить дорогим 

заходом через високі закупівельні ціни.  
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Одним із шляхів вирішення проблеми високої і стабільної урожайності 

сільськогосподарських культур є застосування сучасних агротехнологій із 

використанням регуляторів росту рослин. Ця група препаратів впливає на 

окремі етапи онтогенезу, що відображається, в свою чергу, на рівні 

урожайності та якості продукції. Вони є аналогами фітогормонів або 

модифікаторами гормонального статусу рослин. Тому регулятори росту мають 

широкий спектр дії на рослини, а їх використання регулює безпосередньо етапи 

росту і розвитку рослин з метою мобілізації потенційних можливостей 

рослинного організму [1, 6].  

Низькі норми витрат препарату впливають на морфологічні ознаки 

рослин, підвищують стійкість до зовнішніх чинників та збільшують величину 

врожаю, а, отже, є ефективними для використання. Щороку поповнюється 

перелік цих речовин новими препаратами відповідно до їх напряму 

застосування. 

Регулятори росту впливають на вуглеводний і азотний обміни, 

підвищують морозо- і холодостійкість рослин, солестійкість, посухостійкість, а 


